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Развитие и укрепление независимого украинского государства, ее национального образования, науки и 
культуры невозможно без использования информационных технологий. Анализ процесса профессиональной 
подготовки юристов существенно углубляется и приобретает новые особенности в контексте использования 
современных информационных технологий. 
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информационные технологии. 

 
The development and consolidation of independent Ukrainian state, her national education, science and culture 

is impossible without informational technologies. The analysis of professional preparation of lawyers go deep and 
acquire new especially in the context of modern informational technologies usage. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ КОГНІТИВНОГО КОМПОНЕНТА 
СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО 

ЗАКЛАДУ 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасний соціально-економічний стан 

світового суспільства вимагає перегляду основних завдань та оновлення стратегії освіти, що 
забезпечило б не тільки високий рівень освіти студентської молоді, а й якість життя людини 
в суспільстві. Відповіддю на такі виклики стало запровадження компетентнісного підходу в 
навчально-виховному процесі, метою якого є формування та розвиток відповідних 
компетентностей особистості. 

За умов застосування компетентнісного підходу в освіті компетентність особистості 
виступає як головна одиниця виміру її освіченості. 

Відображення результатів освітнього процесу з позицій компетентнісного підходу – це 
нове та складне завдання, яке постає перед сучасною психолого-педагогічною наукою. 

Не викликає сумнівів твердження про те, що компетентність випускника вищого 
навчального закладу має бути діагностичною, тобто перед нами постає питання про критерії 
діагностики компетентності особистості. Якщо діагностика рівня розвитку предметних 
компетентностей не викликає широких дискусій та обумовлюється логікою та змістом 
відповідного навчального предмета, то вивчення рівня сформованості ключових 
компетентностей особистості є складним, багатоетапним процесом, вимагає деталізації та 
наукового обґрунтування. Особливо це стосується соціальної компетентності особистості.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Багато авторів, які займаються вивченням компетентнісного підходу взагалі, та 
соціальної компетентності зокрема, наголошують на труднощах діагностики компетентності 
людини [2; 3; 4].  

Відсутність комплексних глибоких досліджень проблеми діагностики соціальної 
компетентності обумовлюється, на нашу думку, новизною проблеми та її складністю. Однак 
ціла низка прсихолого-педагогічних пошуків зосереджується на вивченні її окремих аспектів. 

Так, в дослідженнях Н. Калініної, С. Рачової, Ж. Храмушиної, В. Цвєткова та ін. 
зроблено спробу обґрунтувати сукупність критеріїв та показників, на підставі яких можна 
робити висновок про наявність чи відсутність певного виду компетентності [1; 3; 5; 6].  

Лайл М. Спенсер та М. Сайн обґрунтовують критеріями сформованості компетентності 
«найкраще виконання» та «ефективне виконання».  
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Розглядаючи соціальну компетентність студента як складне особистісне утворення, а її 
структуру як єдність особистісної та діяльнісної компонентів, останній з яких представлений 
такими складовими як ціннісно-смислового, мотиваційного, когнітивного, діяльнісного, та 
рефлексивного компонентів, ми оцінюємо міру її сформованості та розвитку, відповідно, за 
такими критеріями: ціннісно-смисловим, мотиваційним, когнітивним, діяльнісним, 
особистісним та рефлексивним.  

Метою нашого дослідження є визначення рівня розвитку когнітивного компонента 
соціальної компетентності у студентів вищого навчального закладу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Показниками розвитку когнітивного 
компонента ми обґрунтували наявність знань щодо особливостей характеру протікання 
соціальних процесів, а також розуміння основних його закономірностей та специфіки: 

− знання сутності соціальної компетентності та її місця в структурі загальної 
компетентності людини; 

− знання соціальних норм, культурних традицій, ритуалів, звичаїв, національних 
особливостей, які лежать в основі соціально прийнятної та соціально схвалюваної поведінки; 

− знання структури процесу комунікації; його основних закономірностей, прийомів 
ефективного вербального та невербального впливу; 

− знання прийомів саморегуляції; 
− розуміння технологій пошуку роботи; 
− розуміння прийомів самопрезентації як короткочасного,специфічно вмотивованого 

та організованого процесу подання інформації про себе у вербальній та невербальній 
поведінці; 

− знання особливостей та специфіки роботи в команді, виконання ролей та функцій в 
колективі; 

− розуміння основних етапів, прийомів та особливостей визначення цілей спільної 
діяльності; знання закономірностей планування та реалізації соціальних проектів; 

− володіння інформацією щодо специфіки ведення переговорного процесу; 
− володіння інформацією щодо природи проблемних ситуацій, їх класифікації та 

характерних ознак; 
− розуміння, що таке конфлікт, знання їх типології, ознак, видів, стратегій реагування 

та розв’язання конфліктів; 
− знання методів, прийомів та закономірностей соціального впливу; 
− розуміння прийомів та технік маніпулювання та комунікативних маневрів; 
− знання способів вираження співчуття та підтримки іншим; 
− володіння інформацією про прийоми самоосвіти та самовдосконалення 
Відповідно до інтенсивності прояву кількісних та якісних характеристик обґрунтованих 

нами показників, ми визначили такі рівні розвитку когнітивного компонента соціальної 
компетентності особистості: 

− Початковий; 
− Базовий; 
− Оптимальний; 
− Креативний 
Початковий рівень характеризується хаотичними, неповними, розрізненими, 

несистемними знаннями, які знаходяться в семантичному полі соціальної компетентності. 
Поведінка людини з таким рівнем розвитку когнітивного компонента соціальної 
компетентності буде інтуїтивною, часто помилковою, людина може стати об’єктом 
застосування маніпулятивних технік. Емпіричний досвід свідчить проте, що такі люди часто 
демонструють полярні реакції в процесі взаємодії – від повної залежності та 
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підпорядкування іншій стороні до проявів агресії у розв’язанні проблемних ситуацій, що не 
призводить до ефективної соціальної взаємодії 

Базовий рівень передбачає володіння окремими когнітивними складовими соціальної 
компетентності. Однак такі знання мають узагальнений.  

Оптимальний рівень сформованості когнітивного компонента соціальної 
компетентності передбачає володіння основним масивом інформації щодо ефективної 
соціальної взаємодії. 

Креативний рівень передбачає володіння системними знаннями, щодо сутності 
соціальної компетентності, закономірностей процесу спілкування, характеру конфліктних та 
проблемних ситуацій та розуміння шляхів їх подолання, знанням способів пошуку роботи, 
особливостей само презентації та роботи в команді – тобто характерним для нього є прояв 
обґрунтованих вище показників на найвищому рівні, а також вміння використання їх у нових 
умовах та нетрадиційних ситуаціях. Передбачається, що такі особистості демонструють 
найбільш ефективну поведінку в процесі соціальної взаємодії. 

Засобом діагностики досліджуваного феномену ми обрали академічний тест, характер 
запитань якого був спрямований на виявлення відповідних знань. З метою уникнення 
випадкових результатів, усі запитання тесту носили відкритий характер. 

Відповідь на кожне запитання оцінювалася окремо за 5-бальною шкалою 
(враховувалися точність та повнота відповіді). Композитна оцінка за виконання даного тесту 
вираховувалася як сума набраних балів поділена на кількість запитань та розглядалася як 
показник відповідного рівня розвитку когнітивного компонента соціальної компетентності у 
студентів опитаної вибірки.  

Для уникнення впливу суб’єктивного ставлення та суб’єктивізму оцінки 
експериментатора, нами були розроблені чіткі критерії оцінювання відповідей. 

 Також результати тестування, в подальшому, уточнювалися в процесі виконання 
студентами вправ на заняттях з ділової англійської мови, які були спрямовані на набуття та 
розвиток мовленнєвих навичок іншомовного спілкування у студентів, але мали 
діагностичний характер щодо когнітивної складової соціальної компетентності. Завданням у 
таких вправах було: 

− перевірити знання студентів щодо способів та форм вираження підтримки та 
співчуття іншим (формальні та неформальні ситуації спілкування). З цією метою 
пропонувався список проблемних ситуацій та розповідь учасника взаємодії про свої 
переживання. Завданням було адекватно відреагувати на таке повідомлення. 

− Перевірити знання студентів щодо шляхів та прийомів пошуку роботи та подання 
інформації про себе: реакція на оголошення про привабливу вакансію. Вимагалося 
запропонувати алгоритм свої дій. 

− Знання соціальних норм, культурних традицій, ритуалів, національних 
особливостей, які лежать в основі соціально прийнятної поведінки перевірялися за 
допомогою вправи, завданням у якій було надання детальних порад представнику іноземної 
компанії, який є носієм іншої культури (Таїланд, Китай, Японія, Колумбія та ін.), яким чином 
взаємодіяти з людьми під час візиту в Україну: формальні та неформальні стосунки). 

Виконання таких вправ також оцінювалося за п’ятибальною шкалою. Кожне завдання 
розглядалося як окремий пункт загального тесту, тобто його результати включалися до 
обрахування композитної оцінки рівня когнітивного компонента соціальної компетентності. 

Оцінка, отримана студентом за виконання тесту, співвідносилася з відповідним рівнем 
розвитку когнітивного компонента. Наведемо такі відповідності у таблиці:  
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Таблиця 1 
Відповідність між результатами тестування та рівнем розвитку когнітивної складової 

соціальної компетентності 
 

№п/п Композитна оцінка виконання 
діагностичного тесту та вправ 

Рівень розвитку когнітивного компонента 
соціальної компетентності особистості 

1. 4.6 – 5.0 Креативний рівень 
2. 3.6 – 4.5 Оптимальний рівень 
3. 2.6. – 3.5 Базовай рівень 
4. 0 – 2.5 Початковий рівень 

 
Справедливо зауважити, що недостатній розвиток когнітивного компонента соціальної 

компетентності не завжди буде репрезентуватися в відповідному рівні ефективності 
соціальної взаємодії. Таку розбіжність, як в одну, так і в іншу сторону, можна пояснити 
задіянням механізмів компенсації з одного боку, та невмінням використати набуті знання, 
відсутністю досвіду їх практичної реалізації, несформованістю відповідних умінь та навичок, 
з іншого. 

Відповідно до обґрунтованих нами показників сформованості когнітивного компонента 
соціальної компетентності особистості та інтенсивності їх прояву студенти досліджуваної 
вибірки розподілилися таким чином: 

 

№ п/п 
Рівень розвитку 

когнітивного компонента 
соціальної компетентності 

Групи студентів  

1-курс 3-курс 5-курс Усього 

1. Початковий 19 (12.3%) 13 (9%) 8 (6%) 40 (9.2%) 
2. Базовий 90 (58.4%) 21(14.5%) 53 (39.8%) 164 (38%) 
3. Оптимальний 43 (27.9%) 103 (71%) 66 (49.6%) 212 (49%) 
4. Креативний 2 (1.3%) 8 (5.5%) 6 (4.5%) 16 (3.7%) 
5. Загальна кількість студентів 154 145 133 432 

 
Наше дослідження когнітивного компонента соціальної компетентності показало 

суттєве зростання його показників у студентів третього року навчання, що ми пояснили 
вивченням курсу психолого-педагогічних дисциплін. Однак таке зростання не показало 
позитивної кореляції з показниками операційно-технологічного компонента соціальної 
компетентності особистості. Тобто, отримані в процесі навчання знання, не знайшли в повній 
мірі своєї практичної реалізації, не переросли в відповідні навички та вміння. Така ситуація 
обумовлена домінуванням навчальної діяльності та відтермінуванням у часі досвіду її 
практичної реалізації, що характерно для організації навчальної діяльності у вищому 
навчальному закладі. Така специфіка організації навчального процесу може корегуватися 
цілеспрямованими педагогічними впливами в процесі формування соціальної 
компетентності особистості в студентському віці. 

Цікавим для нашого подальшого дослідження є аналіз не тільки кількісних показників 
досліджуваного феномену та діагностика на їх підставі відповідного рівня його розвитку, а й 
змістове наповнення відповідей студентів на відкриті запитання тесту.  

Усі студенти, незалежно від року навчання, показали знання соціальних норм, 
національних особливостей, культурних традицій, які лежать в основі соціально прийнятної 
та схвалюваної поведінки не нижче оптимального рівня. Однак діагностичні судження 
носили загальний та не проблемний характер. Додаткової діагностики потребують відповідні 
знання в конкретних ситуаціях спілкування, на що буде звернено увагу в процесі 
експериментального навчання. Позитивним є те, що переважна більшість студентів 
самостійно визнали необхідність самоосвіти з цих питань, перед спілкуванням з носіями 
інших культурних традицій.  
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Існують істотні відмінності між знаннями студентів першого року навчання та старших 
курсів щодо процесу працевлаштування. Так, усі студенти першого курсу відзначили 
необхідність написання резюме, яке містило б основні дані про освіту та набуті вміння, 
однак лише 2% з них вказали на необхідність написання супровідного листа. Загальність 
такої відповіді підтверджується ще й відсутністю відповідних вмінь та навичок в процесі 
діагностики операційно-технологічного компонента соціальної компетентності. Студенти 3 
та 5 курсів деталізують структуру резюме, однак лише 7% опитаних відзначають вірну 
структуру супровідного листа. На уточнює запитання «Що у вашому резюме має бути таке, 
що змусить роботодавця вибрати саме вашу кандидатуру?» - вичерпної відповіді не дав 
жоден студент. Однак, усі, без виключення опитані, засвідчили важливість отримання таких 
знань та готовність відвідувати відповідний спецкурс чи додаткові заняття. 

Студенти третього року навчання продемонстрували, переважно, оптимальний рівень 
знань типології конфліктів, стратегій реагування в конфлікті, характерних ознак проблемних 
ситуацій, розуміння специфіки роботи в команді та розподілу ролей. Однак прослідковується 
тенденція до зниження відповідних показників студентів 5 року навчання. Поясненням може 
бути зростання періоду після вивчення предметів психолого-педагогічного циклу та 
відсутність реалізації отриманих знань на практиці. 

Переважна більшість студентів, незалежно від року навчання схвалюють застосування 
позицію сили під час розв’язання конфліктів та ведення переговорів. 

Передбачувано низькі оцінки були отримані опитаними за відповіді на ті питання, що 
вимагали володіння специфічними знаннями, які, враховуючи зміст навчання у вищому 
навчальному закладі економічного профілю, можливо було отримати лише в процесі 
самоосвіти. 

Не було зафіксовано значущої різниці в рівні розвитку досліджуваного феномену у 
студентів Київського національного економічного університету та студентів економічних 
факультетів Вінницького національного технічного університету, які склали вибірку 
опитаних на констатуючому етапі нашого дослідження. 

В результаті проведено дослідження ми прийшли до висновку, що переважна 
більшість досліджуваних студентів продемонструвала базовий та оптимальний рівні 
розвитку когнітивного компонента соціальної компетентності особистості. 

Вивчення предметів психолого-педагогічного курсу в процесі навчання у вищому 
навчальному закладі сприяє різкому зростанню рівня сформованості когнітивного 
компонента соціальної компетентності у студентів, однак само по собі не результується у 
проявах соціально-компетентної поведінки. 

Отже, соціальна компетентність особистості – це складне особистісне утворення, яке 
може бути діагностовано покомпонентно, але оцінене має бути цілісно - на підставі не тільки 
кількісних показників сформованості та розвитку усіх його компонентів, але й аналізу 
специфіки їх взаємозв’язку та взаємовпливу. 
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У статті описується процедура та аналізуються результати експериментального дослідження 

когнітивного компонента соціальної компетентності студентів вищого навчального закладу. 
Ключові слова: соціальна компетентність особистості, критерії сформованості соціальної 

компетентності, когнітивний компонент, операційно-технологічний компонент, мотиваційний компонент. 
 
В статье описывается процедура и анализируются результаты экспериментального исследования 

когнитивного компонента социальной компетентности студентов высшего учебного заведения. 
 
In this article we describe the procedure and analyze the results of the experimental research of students’ social 

competence cognitive component. 
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ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ В МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ ПОТРЕБИ У ТВОРЧІЙ 

САМОРЕАЛІЗАЦІЇ У ВИЩИХ ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 
 
Постановка проблеми. Соціальне замовлення на творчу особистість інженера 

потребує нових підходів до цілей, змісту, форм, методів і засобів розвитку творчої 
особистості майбутнього інженера та, зокрема, його потреби у творчій самореалізації, яка 
розвивається в процесі професійної підготовки у вищих технічних навчальних закладах. 

Аналіз останніх досліджень. Вивчення наукових праць, присвячених різним аспектам 
творчості, дає змогу стверджувати, що питанням формування творчої особистості 
приділяється значна увага, а саме: розвитку творчих здібностей (В. Алфімов, В. Андреєв, 
Д. Богоявленська, І. Калошина, Л. Попов, В. Рибалка, С. Сисоєва та ін.), методичних аспектів 
стимулювання технічної та інженерної творчості (Г. Альтшулер, Т. Кудрявцев, В. Моляко, 
Е. Чугунова та ін.). Вивчення науково-педагогічних джерел з питань професійної освіти 
майбутніх інженерів (О. Долженко, М. Добрускін, А. Есаулов, М. Зіновкіна, 
О. Романовський, Ю. Фокін, В. Шатуновський та ін.) дозволяє констатувати, що розвиток 
творчої особистості фахівця – це важлива функція вищих технічних навчальних закладів, 
проте проблема визначення факторів формування в майбутніх інженерів потреби у творчій 
самореалізації ще не стала предметом спеціального дослідження. Метою статті є визначення 
та класифікація факторів формування в майбутніх інженерів потреби у творчій 
самореалізації у вищих технічних навчальних закладах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування потреби студентів у творчій 
самореалізації – це діяльність викладачів зі створення в педагогічному процесі вищого 
навчального закладу сприятливих умов для найбільш повного виявлення, прояву та 
застосування творчого потенціалу студентів із метою їх самореалізації. Мета формування 
відповідної потреби полягає в підвищенні ступеня її прояву, доведення її до стану 
усталеності та доведенні потребнісно-мотиваційної сфери студентів до такого стану, за якого 
б потреба у творчій самореалізації займала одне з домінуючих місць в ієрархічній структурі 
потреб особистості та спричиняла безперервну роботу людини із самовдосконалення як 
творчого фахівця. 

Для визначення факторів формування у майбутніх інженерів потреби у творчій 
самореалізації узагальнимо теоретичні положення, які стали їх підґрунтям.  
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